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Explicarea nedumeririlor. 
(R) In cei doi numeri dintâi ai noului con

frate »Viitorul« din Bucureşti s'a publicat, 
zilele acestea, o interesantă convorbire pe 
care redactorul (P. Locusteanu) numitului 
ziar a avut-o cu părintele dr. V. Lucaciu, 
deputat al Beiuşului. 

Noul nostru confrate a pus în discuţie o 
chestie asupra căreia la noi s'au frământat 
mulţi buni luptători şi noi primisem d'afară 
un articol judicios, dar din motive pe cari 
lesne le va înţelege orişicine, neam ferit cu 
toţii de discuţie. Acum însă, dupăce chestia 
a fost abordată de chiar cel interesat în 
cauză, nu mai sunt motive cari să ne în
demne a păstra tăcere. 

»Am auzit — a zis confratele nostru — că 
unii naţionalişti vă fac imputarea că aţi 
fost prea legal şi prea conciliant în dis
cursul cu care v'aţi inaugurât, aşa zicând, 
activitatea parlamentara«. 

La acestea părintele dr. V. Lucaciu a răs
puns următoarele : 

— »Vezi, die, asta e un simptom bolnăvicios 
la noi, care arată o nematuritate politică sau, să 
nu fiu aşa de aspru în judecată, arată o nervo-
sitate în unii fii ai naţiunii cari se ocupă şi cu 
politica. Şi nu mă mir. Din contră, ar fi motive 
cari ar putea thiar să justifice această nervositate. 

»Da, ce avem noi mai scump ca idealul nostru 
naţional? De ce ne temtm noi mai tare decât de 
umbrirea sau, ferească Dumnezeu, de înjosirea 
ori distrugerea acestui ideal? Realizarea lui, li
bertatea şi independenţa noastră naţională în Un
garia, în cadrele Statului Ungar, formează ide
alul nostru naţional. Cine se atinge de acest 

ГОІТА ORIGINALA A «TRIBUNEI*. 

Limba universală esperanto. 
Nu de mult s'a ţinut la Cambridge, în celebra 

universitate ergleză, al treilea congres al espe-
rantiştilor. Cu ocazia aceasta credem nimerit a 
spune cetitorilor noştri câteva cuvinte, în treacăt 
asupra limbei experarto, care tinde a lua din ce 
în ce mai mare desvolfare răspândindu se în toate 
colţurile întregului univers. 

Sunt atâţia ani de zile, de când minţi lumi
nate s'au tot frământat a pune capăt babiloniei 
limbilor, reunind într'un mănunchiu, esenţa tu
turora, pentru a crea u ra mai lesnicioasă, cât 
mai uşoară şi fără prea mulfe întortocheli pen
tru a putea fi adaptată tuturor popoarelor, celor 
civilizate cât şi celor mai înapoiate. Mai acum 
câtva vreme limba Volapük a abatelui Schleyer, 
dădu un moment iluzia că strădania a ajuns la 
bun sfârşit. Apoi cea neutrală, panromană şi 
universală ale dlui Molnar. Dar nici una nu 
putu prinde rădăcini. Fiecare avea oare-cari me
rite bazate, dar fură totuş imposibile. Singura 
care avu oarecare impottanţă fu cea Volapűk, 
de scurtă durată însă, sfârşind mai pe urmă în 
ridicol, nemeritat de altfel. 

Un modest savant polonez, d-rul Zamenhof 
după multe şi multe sforţări se pare că ar fi 
atins ţinta desăvârşit. Dupăce a studiat 27 de 
limbi din cele mai uzitate pe suprafaţa globului, 
se hotărî a se servi întru construirea limbei, pen
tru care el îşi consacră viaţa, numai de rădăci
nile cele mai comune, deci cele mai cunoscute. 

ideal e duşmanul nostru de moarte, e inimic al 
Tronului şi trădător de ţară. Şi avem trebuinţă 
de toată inima, de toată puterea caracterului, de 
energii potentate până la entuziasm ca să putem 
lucra pentru realizarea acestui ideal. Şi când în 
avântul tău patriotic te pui la lucru pentru rea
lizarea acestui ideal, nu mă mir că inimile ge
loase pentru a vedea ferit de orice greşeală mă
reţul stindard naţional cad în o anumită confuzie 
când aud că părintele Lucaciu vorbeşte de pa 
triotism în parlamentul din Budapesta, în legătură 
cu patria Ungară. Şi în momentul acesta de con
fuzie şi de zăpăceală, uită toată vieaţa şi activi 
tatea părintelui Lucaciu, şi îi cuprinde o durere 
când li-se pare că văd că şi părintele Lucaciu şi 
poate şi soţii săi de luptă au slăbit, şi, Doamne 
fereşte, de dragul a nu ştiu cine şi nu ştiu ce, 
dă pe coarda de împăciuire, abandonând, fie şi 
pe un moment, marele ideal naţional. 

>Ce să răspund eu la aceste preocupări ale 
fraţilor mei iubiţi? Dacă nu mi pot realiza idealul 
cu vărsarea sângelui şi cu jertfirea vieţii, voiu 
lupta pentru mândrul nostru ideal cu armele po
liticei înţelepte şi cuceritoare. 

Se poate ca aşa să fie : un simptom bol
năvicios... Şi atunci însă »nematuritatea po-
litica« s'a manifestat întâi între tovarăşii de 
luptă ai deputatului de Beiuş, căci noi aşa 
ştim: după vorbirea părintelui Lucaciu unii 
deputaţi au fost cei dintâi, cari şi-au ex
primat oarecare nedumerire ori să-i zicem 
— surprindere. 

Şi asta i lesne de înţeles. 
Dintre toţi deputaţii, trecutul cel mai bo

gat în lupte îl are părintele Lucaciu. Dsa 
a fost mai cu îndârjire prigonit de procu
rori, dintre toţi luptătorii, dsa a stat mai 
mult în temniţă; la marele proces al me
morandului dsa singur a fost aflat atât de 
periculos, încât să i se croiască 5 ani de 

EI crea o gramatică de o simplicitate fără sea
măn, necontinând toată, decât 16 reguli, şi cari 
se pot învăţa într'o oră numai. Nu are decât 
un articol, o singură conjugare cu o singură ter
minaţie pentru toate persoanele şi numai două 
cazuri, nominativul şi acusativul. 

Vocabularul este de asemeni extrem de sim
plificat. Prin întrebuinţarea unui oarecare număr 
de êfixe şi sufixe, adăogată la rădăcina princi
pală se formează cuvântul, exprimând o idee 
complexă, prin mijlocul diferitelor idei primitive 
din care se compune. 

Când drul Zamenhof interprinse construcţia 
limbei acesteia, pe care o boteză, esperanto avu 
în vedere primul rând, singura condiţie care i-ar 
putea asigura existenţa vecinică, simplitatea. — 
Şi tocmai pentru aceasta, de îndală a şi prins. 
Un om cult poate învăţa limba esperanto, în câ
teva ceasuri, recunoscând dintr'odată cea mai 
mare parte din cuvinte. Cei mai primitivi pot în
târzia câteva ore, dar odată, asimilând progresele 
devin repede şi peste putinţă ca în trei luni să 
nu poată poseda întreg rostul limbei experanto. 
Un japonez s'ar fi exprimat că pentru compatri
oţii săi, o lună e suficient comptând în fiecare 
zi o oră de studiu. 

Dăm aci câteva exemple din cuvintele limbei 
esperanto : 

A înseamnă un adjectiv, d. e. horn (om) — 
homa (omenesc); acid (acid, acru) ag (etate) aii 
(altul) alumet (chibrit); bala (a mătura) baston 
(baston) bape (a boteza), bon (bun), bust (bust), 
cent (o sută), cigared (ţigară), citron (lămâe), dauc 
(a dansa), danger (pericol) daur (a dura), défend 

temniţă, la alegerile din 1905 şi 1906 îm
potriva dsale s'a dus campania cea mai săl
batică şi când în urmă a fost ales la Be
iuş, guvern, partide şi ziare maghiare au 
ţipat ca din gura şarpelui... Intră Lucaciu 
în dietă, gata-i cu noi, — acesta era refre
nul şi măcar că n'a fost alegere mai cu
raţi, i-au atacat mandatul şi unele ziare în
demnau pe deputaţii unguri să nu-1 rabde 
între ei, ci să-1 dea afară, ca pe Vaida. 

Românimea întreagă ştie apoi, că un 
combatant mai straşnic n'avem decât pă
rintele Lucaciu: voce, prestaţie, duh, cul
tură, ripostă bogată, intransigenţă şi hotă-
rîre energică, iată arsenalul său. Şi cum a 
întrat în dietă în împrejurări extraordinare : 
după o campanie electorală dintre cele mai 
înfricoşate, dupăce Vaida a fost dat afară 
din dietă, după-ce s'a vărsat atâta sânge şi 
nu se făcuse nici o interpelare..., toţi ne am 
aşteptat ca leul delà Siseştî, care atâta timp 
stase departe de lupte, să-şi ia acum re
vanşa: să atace fără cutare, să tune şi să 
fulgere, să scuture oligarhia şi să provoace 
în dietă o învălmăşală mai cumplită decât 
pe vremea lui Vaida... 

Când colo ne-am ales cu un discurs — 
diplomatic! Foarte frumos, ascultat de un
guri surprinşi, căci şi ei se aşteptaseră la 
atacuri violente, pe când părintele Lucaciu 
întindea ramura de măslin. 

Departe de noi să i învinovăţim. In ur
ma dovezilor de iubire ce iam dat, ne 
simţim la adăpost de orice bănuială că am 
scrie pentru a l critica. 

Dar în interesul cauzei, pe care împreună 

(a apăra) ; E termină adverbul, d. e. : bon e — 
(bine); Ec, calitate, d. e. bonec (bunătate). Ex
prim (a exprima), etag (etaj), etern (etern), facil 
(uşor) fenestr (fereastră) fluid (lichid), fum (fam), 
gai (vesel), gard (a păstra), grad (mare), grav 
(grav), ha (ah), honest (onest), hotel (otel), hu-
mil (umil) ; / însemnează, informativul, d. e. : 
laud (a lăuda), instru (a instrui), insul (insulă), 
inter (între), jun (tinăr), just (drept), jand (Joi), 
kaf (cafea) kompren (a înţelege), konserv (a con
serva), konsil (a consilia), kvin (cinci), lev (a se 
scula) liter (literă), magazen (magazin), mal (rău), 
murmur (a murmura), naz (nas) nev (nepot), 
nombr (număr) ; O însemnează substantivul. Ombr 
(umbră), or (aur), pac (pace), perd (a pierde), 
post (post), pro (pentru), regul (regulă), rond 
(rond), Sabat (Sâmbătă) sel (sare), terur (teroare), 
tomb (a cădea), tromp (a înşela). 

U însemnează imperativul ; — uz (a întrebu
inţa) urs (urs) ; Vid (gol) Ventre (vintre) Viilon 
(violină) Vitz (striclă); şi aşa mai departe, sume
denie de cuvinte cari dacă nu îşi au apropiere 
direct ca româneşte, atunci se alipesc de limba 
şi înţelesul francez, căci mai toate îşi au rădă
cina din cea latină. De notat că cuvintele se ci
tesc aşa cum se scriu ca şi în româneşte, alfabe
tul fiind absolut identic; cât pentru regulile gra
maticei esperantiste, repet, sunt atât de lesni
cioase cum nu se poate închipui. 

Acum, se poate deschide o mică paranteză a-
supra integritate) lumei experantiste. S'ar crede 
că e posibil ca timpul şi popoarele, cu geniul 
particular al fiecărei ţări să poată aduce oare cari 
schimbări, nepotrivite limbei de unde s'ar stârni 
discuţii, ruperea limbei şi deci pierirea ei. La a-
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trebuie s'o servim, în înţelegere şi deplin 
lămuriţi, trebuie să spunem însă, că tonul 
conciliant n e a surprins pe toţi. Par'că nu 
ni-s'a părut firesc ca Lucaciu şi în împre
jurările date, să accentueze atâta »haza-
fişag<-ul, ci ne aşteptam să-i îmblătească 
pe cei contra cărora a luptat o vieaţă în
treagă şi pe cari întâia oară avea prilej 
să-i scuture, faţă în faţă. 

Din cele ce a spus confratelui delà Bu
cureşti rezultă, că părintele are cunoştinţă 
de impresiile ce a produs vorbirea d-sale, 
că în sinul poporului român inaugurarea 
activităţii sale parlamentare nu s'a consi
derat pretutindeni ca o emanare logică a 
rolului, pe care 1-a avut pană acum părin
tele Lucaciu. Noi toţi, cari îl slăvisem ca 
agitator în înţelesul nobil al cuvântului, nu
mai cu greu ne-am putut obişnui cu rolul 
de politician conciliant ce-şi luase. 

Convorbirea cu Ugron a adăogat la ne
dumeririle ce s'au produs, aşa că însuş dl 
Lucaciu a simţit nevoia să desmintă, spu
nând că »Budapest! Hirlap« n'a reprodus 
fidel. 

Iar că în împrejurările de azi, când ro
mânii şi ungurii stau înverşunaţi faţă în 
faţă, unde păţi ajunge cu rolul conciliant, 
s'a putut vedea : între români nedumeriri, 
iar ungurii şi-au plasat comunicatele cu 
tendenţă de a compromite cele mai bune 
tendenţe, prezintându-1 pe dr. Lucaciu ca 
împăciuitor, [pentrucă astfel să binemerite 
o — episcopie ! 

Cât e de bogat în experienţe, iată, ve
neratul fruntaş şi luptător de seamă, a pu
tut vedea, că omul şi la bătrâneţe trebue 
să înveţe într'una... 

Supărare nu încape însă la mijloc şi con
statăm cu plăcere, că părintele Vasilie Lu
caciu a înţeles cel dintâiu momentele şi 
motivele psihologice cari au provocat di
versiunea. Va îi, prin urmare, cel dintâiu, 
care va contribui ca între d-sa şi massa 
mare de admiratori să continue vechea ar
monie... Mai ales că nimeni nu pretinde 
să ridice baricade, să-şi verse sângele în 
luptă, ci am fost şi suntem veseli ştiindu-1 

acolo, unde delà început i-ar fi fost locul : 
în parlament, unde cu armele minţii să 
caute a servi cauza mare a neamului, pe 
care înainte vreme a servit-o înfundând 
temniţele. 

Dl Lucaciu declară că va lupta pentru 
» mândrul nostru ideal cu armele politicei 
înţelepte şi cuceritoare*. 

Şi pană acum pentru acest ideal a lup
tat. A ajuns însă adesea în conflict cu — 
procurorii, căci regimul nu admite această 
luptă. Incurând se va convinge, că pentru 
români şi în dietă lupta aceasta e tot atât 
de grea. In tot cazul, vremea politicei con
ciliante e încă departe. 

R ă s p u n s lui B j ö r n s o n . Puternica lovitură pe 
care dâunâzi a aplicat-o Björnson tiraniei ungu
reşti în »Neue Freie Presse« a încurcat mai mult 
chiar pe marele ziar vienez. Cum era să se rea
biliteze în faţa bunilor săi prieteni unguri? El şi-a 
comandai un răspuns delà corespondentul său 
din Budapesta, deputatul sas Gustav Gratz. » Răs
punsul < acesta însă în realitate nici nu răspunde 
Iui Björnson ci ocoleşte teza pusă de Bjönrson că 
în Ungaria se fabrică unguri cu toate mijloacele 
statului. Iar cât pentru încercarea de-a tăgădui 
asuprirea noastră, întrebăm pe dl Gratz, dacă 
crede el însuşi ce spune? 

In »Pester Lloyd« Mezei Ernő încă încearcă să 
»răspundă«, ocolind şi el teza lui Björnson. El 
atrage atenţiunea poetului norvegian asupra su-
ferinţe'or altor popoare asuprite ca danezii în 
Germania, francezii din Alsaţia etc. Răspunsul a-
cesta seamănă cu răspunsul hoţului care prins 
strigă: Dar nu vezi că fură şi alţii, de ce mă 
prinzi tocmai pe mine? 

Şi-apoi persoana lui Mezei chiar adevereşte pe 
Björnson, căci Mezei încă-i un mic produs al ce
lei mai mari industrii a ţării ungureşti. 

Sufragiul universa l şi rev izu irea 
regu lamentu lu i . Ministrul internelor con
tele Andrássy a declarat că este hotărît să 
stabilescă un junctim între proiectul votu
lui universal şi între revizuirea regulamen
tului camerii. Votul universal nu se va pu
tea preface în lege decât cu condiţia că se 
va vota în acelaş timp şi revizuirea regula
mentului camerii. In caz contrar Andrássy 
este hotărît să dimisioneze. 

ceasta încă nu s'a gândit dl Polonez, şi cu o-
cazia primului congres, în interesul limbei expe-
rantiste, el abdică orice drept asupra limbei ce o 
inventase, remitând puterea, în manile unui ilus
tru comitet de somităţi internaţionale, care va fi 
singurul în drept de a admite sau respinge fără 
rici o vorbă orice cuvinte noi, necesare sau inu
tile, trebuinţelor vocabularelor tehnice pentru fie
care profesie sau ştiinţă. 

Limba esperanto, apoi departe de a fi o limbă 
numai comercială, îşi deschide sferele în toate 
direcţiile, aducând un preţios ajutor şi Htera-
turei. 

La al doilea congres al esperantiştilor care avu 
loc în Geneva, la anul 1903, congresiştli fură în 
număr de aproape 2000. Artişti de zece naţii oi-
ferite jucară în limba experanto comedia : »Căsă-
toria silită* a lui MoIIière. Fură înţeleşi de mi
nune şi izbânda limbei experanto fu la culme. 
Acum Ia Cambridge, congresiştii au fost peste 
4000. Se jucă triumfalul: »Englez aşa cum i-s'a 
dus svonuU, — de Tristan Bernanrd, tot în limba 
esperanto şi cu acelaşi succes dar cu şi mai 
mult entuziasm ca la al doilea congres. 

De altfel limba esperanto fiind destinată rela
ţiilor internaţionale numai ea nu ameninţă nici 
una din limbile existente. In multe ţări, din ini
ţiativa unor atari cluburi, s'au creat consulate 
destinate a îndeplini funcţiunile obişnuite de 
consuli, faţă de esperantişti, în ajutorul naţiona
lilor săi. Această inovaţie, foarte practică, a dat 
rezultate foarte bune : numele şi adresele acestor 
consuli fiind înscrise într'un anuar foarte lesne 

de purtat în călătorie. Apoi s'au înfiinţat socie
tăţi esperantiste. Cea dintâi fu creată în Nurem
berg încă în anul 1888. Şi de atunci, fără încetare 
se fondează fot mai multe; societăţi cari au în 
vedere, motala, politica, religia, arta, ştiinţa; so
cietăţi de industrie, comerţ; societăţi speciale de 
administraţie, distracţii, sporturi, etc. — Apoi se 
redactează reviste şi jurnale periodice; societăţi 
cari corespondează numai în esperanto. Şi în 
sfârşit congrese, adoptând şi recomandând usa-
giul limbei esperanto. 

Se pare că de acum se poate zice: Limba es
peranto şi-a luat sborul, şi nu se va opri decât 
după ce-'şi va fi făcut întreg ocolul îumei, lăsând 
pretutindeni urme cu folos. Opera aceasta minu
nată de ingenoasă simplicitate se cade să fie în
coronată cu tot succesul şi gloria ei va fi mai 
târziu frunză de laur la căpătâiul modestului şi 
bătrânului polonez, dr. Zamenhof. 

Noi românii nu trebue să ne lăsăm în coada 
carului şi dacă putem învăţa cu uşurinţă franţu
zeşte, nemţeşte sau alte limbi, cari aduc mai 
mult sau mai puţin, după ele, simpatii şi atracţii 
de tot felul, antrenându-ne în roata negligiărei 
limbei noastre naţionale, — de ce n'am învăţa 
limba esperantistă, frumoasă, uşoară cum nu se 
mai poate, fără tendinţe, fără alte interese, cl nu
mai într'un folos şi mai ales să isbutim odată a 
nu mai fi chinezi nici în faţa chinezilor. 

Să învăţăm esperanto ! M. 

Cum, regulamentul camerii nu mai este 
ceeace a fost totdeauna până acuma: e o 
»garantie nationala«, o metereză pentru 
apărarea constituţiei? 

Sau a fost numai garanţia de existenţă 
oligarha, pe care acuma revizuirea o va 
apăra de invaziunea poporului în cameră? 

Situaţia. 
Nu-s d e cât puţ ine zi le de când Avram 

Indreica a ieşit de là S e g h e d i n u n d e a stat 
13 luni pentru »Tribuna«. 

In ajunul ieşirii Iui din temniţă, pentru 
un articol scris în »Tribuna<, dr. O. Lascu 
fu o sând i t la 6 luni temniţă şî 1000 cor. 
amendă . 

Mercuri Ioan N. Iova fu osândi t la 6 luni 
temniţă şi 5 0 0 c o r o a n e a m e n d ă . 

Azi au primit citaţiuni la noui p r o c e s e 
do i d'odată: şl Sever Bocu şl Ioan N. Iova. 

Au dat năvală asupra noastră, încât tre
b u e să n e a d u n ă m toate puteri le pentru 
a sta în focul acesta năpraznic . 

Procesul nostru. 
Oradea-mare, 20 Noemvrie. 

Azi s'a pertractat la curtea cu juraţi din Ora
dea-mare procesul intentat din partea procuratu-
rei contra redactorului nostru responsabil han 
N. Iova pentru publicarea adresei de aderenţă a 
tinerimei din Viena, când cu chestia Vaida. A-
cuza a fost, — ca de atâtea multeori — agitaţia 
contra naţionalităţii maghiare... Apărător al re
dactorului nostru a fost distinsul advocat orădan 
dr . Aure l Laza r , unul dintre cei mai talentaţi 
jurişti ai noştri. 

Iată decursul şedinţelor. 
î n a i n t e d e a m e a z i . Preşedintele deschide 

şedinţa. Se fac formalităţile obişnuite : se ia na
ţionalul acuzatului. Se citeşte acuza : Ioan N. 
Iova, redactor responsabil al »TribuneU e acu
zat că ar fi aţiţat, prin publicarea articolului în
criminat, în numărul »TribuneU delà 19 Aprilie 
1807, naţionalitatea română (»o!áh«) contra celei 
maghiare. 

Se constitue curtea cu juraţi. Procurorul re
cuză pe juraţii inteligenţi. Astfel rămân, între 
cei 12 juraţi, tot oameni inculţi, în mare parte 
ţărani. Toţi juraţii sunt unguri. Urmează o mică 
pauză. 

După pauză: Se ia jurământul juraţilor. 
Notarul citeşte încă odată acuza. 
Preşedintele (către acuzat): Ai priceput acuza? 

Te simţi vinovat, că ai agitat contra naţionalităţii 
maghiare ? 

Acuzatul : Am priceput acuza, dar nu mă simt 
vinovat In articol nu se reproduc decât fapte 
şi nu se agită. S'a condamnat numii un partid 
numai câţiva membri ai acestui partid, cari au 
scos afară pe Vaida din parlament. Şi câţiva 
deputaţi guralivi, kossuthişti, nu sunt însăşi na
ţionalitatea maghiară. 

Preşed.: Cine a scris adresa? Cum ai primit 
articolul, era original sau copie? 

Acuz. : Adresa a trimis-o studenţimea română 
din Viena, eu am publicat o. Scrisoarea era o 
copie. 

Preşedintele cearcă a dovedi că acuzatul ar fi 
agitat contra întregei naţiuni mighiare. Citeşte 
diferite pasagii, cari îi par a fi mai aspre. Acu
zatul urmează a dovedi, că în adresă s'a veste
jit purtarea Nagy György-ilor. Nu poate fi vorba 
de agitaţie. 

Urmează iar câteva formalităţi : se citeşte în
trebarea principală, pe care o vor primi juraţii. 
Se prezintă numărul original al »TribuneU şi 
traducerea. Nici procurorul nici apărătorul n'au 
nimic de obiectat. 

Vorbirea procurorului- Tinărul procuror Vári, 
— care va face desigur carieră — îşi dă, tn vor
birea de acuză, toată silinţa să documenteze că 
articolul cuprinde »agitaţie<. S'a agitat prin presă 
— zice — şi presa e un mijloc puternic de a in
fluenţa massele. Presa e un foc, care dă lumină 
şi căldură, dar care şi arde. Vorbeşte foarte ve-
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hement: fiecare cuvânt din articol — instruieşte 
el pe juraţi — e agitaţie. A dovedi e chiar — 
supei fiu... Î E foarte probabil că acuzatul e auto

rul, iar nu cei 1 6 tineri români, iscăiiţi, din Viena«... 
Face apoi o excursiune pe teren politic, pledează 
cu perversitatea şi falsificarea de idei, cu cari 
suntem obişnuiţi deja. Laudă pe »poporul bland« 
român şi revineiarăş la vechiul cânt: numai »agi-
tatoriU sunt de vină că românii urăsc pe unguri. 
T>ne o filipică contra acestor »agitatori« şi ter
mină zicând: pacienta poporului maghiar e pe 
sfârşite, »agitatorii« trebuesc pedepsiţi cu toată as
primea. Cere condamnarea. 

V o r b i r e a lui dr . Aure l Lazar . Apărătorul 
dr. A. Lazar ţine o strălucită vorbire de apărare, 
care durează aproape două ore. Cu argumente 
reale dovedeşte falsitatea sistemului, ticăloşia re 
gimului, care domneşte azi in Ungaria. Dăm vor 
birea, cel puţin părţile ale ei esenţiale : 

^Onorată curte cu juraţi! O fiinţă curioasă e 
omul. In delirul însufleţirei el luptă azi pentru 
realizarea unei idei mari, îşi varsă sângele pen'ru 
»übertäte, egalitate şi fraternitate*. Iar mâne ce vezi ? 
En'uziasmul sacru a pierit, ideile pe cari le-am 
propagat ieri Ie găsim învechite şi cu putere 
brută dărîmăm piedestalul, pe care l-am ridicat în
şine acestor idei mari. Odinioară ne vărsăm sân
gele, eram gata a jertfi tot-tot pentru ce i frumos. 
Acum frumosul îl decretăm de urît, chiar con 
vinşi de contrarul. 

Cred că alte idei au domnit, când s'a făcut 
constituţia, pe care o are azi Ungaria. Eră alt 
parlament, parlamentul lui Deák şi Eötvös. Nu 
era un palat aşa mare şi frumos, ca cel de azi, 
dară scutea în sânul lui idei mai frumoase, mai 
mari. Acum însă în sălile de splendoare, subt 
cupolile aurite şi marmora scumpă nu $e mai 
aude glasul dreptăţii. E prea înalt şi prea de
parte acest palat de popor, nu se aude până 
acolo strigătul după dreptate, nici ţipetele mizeriei, 
nici sgomotul luptei îndârjite dintre cetăţeni. Oa
menii, cari se preumblă prin sălile de marmoră 
şi-au uitat de datoria lor. Deputaţii, cari ar trebui 
să fie voinici apărători ai drepturilor, a constitu
ţiei, a sfintei vieţi publice, se fac pionerii luptei 
de rassă, reprezentanţi ai dreptului pumnului... 

De mult au uitat de ideile mari de odinioară. 
Unde-i libertatea, egalitatea, unde i — frăţietatea?... 
Frăţietate e când un deputat al unei naţionalităţi 
e dat cu puterea afară, când e o luptă între ce
tăţeni, cum n'a mai fost ? 

In Ungaria sunt stări triste. Domneşte mono
pol pe iubirea de patrie. Un singur partid, un 
singur soiu de oameni îşi iau dreptul acestui 
monopol şi e vai de acela, care nu ţine cu el. 
El e «trădător* ; cine nu-i cu partidul conducă
tor, e contra — patriei ? ! 

Stări desnădăjduite, faliment, ură de rassă, agi
taţie continue, iată ce caracterizează lumea de 
azi din Ungaria : toată viaţa noastră publică. Sis
temul nu cruţă nici justiţia ; o pătură de oameni 
au în mâna lor totu' : înzadar ar fi orice opin
tire, căci dacă te-ai împotrivit lor, eşti pierdut.. 
Şi să rămână a ş a ? ! 

Şi pertractarea de azi e o.tristă dovadă despre 
halul, în care am ajuns. Nu-s fraze simple cuvin
tele mele. Ele cuprind un adevăr înspăimântător: 
când şi justiţia cade pradă luptelor sfâşietoare 
ale politicei, n u i oare păcat a sta cu manile în 
sân, a da frâu liber unei străduinţi ticăloase. Cu 
lozince false, cu gânduri perverse, cu minciună 
şi brutalitate nu-i voie să se domnească în nici 
un stat ! Şi fraze goale, lozince false, perverse a 

Jost tot cuprinsul vorbirei procurorului. 
Nu noi suntem agitatorii! Zilnic se asmuţă 

contra noastră opinia publică maghiară şi cine 
se împotriveşte, e perdut.. Iar jertfele acestei cam
panii şoviniste sunt aduse, pe deasupra, pe banca 
de acuză. Şi în cazul de faţă ori cine se poate 
acuza cu agitaţie, ori cine, numai tinărul acesta 
nu ! Fiindcă a reprodus o adresă, în care se ves-
tejă purtarea unor indivizi uitaţi de sine, e acuzat 
că — agită contra naţiunii maghiare, contra »ideei«... 
In sălile acestea trebuie să domnească justiţia! 
O vom căuta o inzadar, dacă acuzatul va fi con
damnat. Vom veni de aici înainte totdeauna cu 

convingerea că : ori ne apărăm ori nu, tot vom 
fi condamnaţi. Dar aceasta ar însemnă a despoiă 
pe-o parte a cetăţenilor din patrie de cele mai 
elementare drepturi, a i lăpi şi ultimul for, la care 
mai apelează în mijlocul valurilor politice: jus 
tiţia. N u s deci aceia agitatori, cari voie.sc aceasta? 
Nu merită ca aceştia să fie întemniţaţi? Drep 
tatea vă va striga: ba da ; dacă însă ascu'taţi de 
şoapta convingerei de rassă, de glasul agitat, care 
domneşte totdeauna în luptele politice, veţi comite 
o crimă contra simţului omenesc şi nu veţi îm
buna nici decât raportul dintre cele două neamuri 
Căci astfel de prigoniri numai fac să crească în
dârjirea celor, cari — nici nu mai găsesc, îrt ţara 
aceasta, dreptate! Sper însă că veţi asculta, dlor 
juraţi, de vocea dreptăţei şi veţi achita pe acuzat. 

» Domnul procuror zice căe periclitată »ideia«. 
Ei bine: tocmai o jertfă a »ideei« e acuzatul no
stru. E dureros că am íjuns a trăi în era lozin-
celor false. Căci nu ideia«, ci o străduinţă vană, 
perversă, al cărei singur sprigin sunt lozincele 
false, domneşte azi la noi. »Ideia« şi servitorii ei 
nu recunosc în Ungaria decât o singură naţiune, 
cea maghiară. »Rj>mâni« nu există. Şi totuşi ce 
contrazicere: acum se acuză un român, că ar fi 
agitat contra unui ungur. Dôar însuşi reprezen
tanţii ideei, cum e şi dl procuror, zic că nu exi
stă în Ungaria român... Va să zică numai atunci 
recunoaşteţi că există români, când îi chemaţi la 
judecată spre ai trimite la — Seghedin! Şi se 
zice că situaţia noastră e de invidiat! 

Membrii ai naţionalităţii maghiare ne-au adus 
aici, pe banca acuzaţilor, şi tot maghiari ne vor 
judeca. E simplu şi practic de tot : a fi şi acu
zator şi jude într'o persoană: Dlor, Dvoastră în 
numele justiţiei puteţi face numai una: să ac hi 
taţi. Păzitorul dreptăţei nu mai e naţionalist, nu 
mai e kossuthist, nu mai e ungur, nici român: 
trebue să servească moralei, nu luptei de rassă! 

Aici apărătorul termină cu documentarea ge
nerală, care a fost mai mult o replică a cuvinte
lor perverse ale procurorului. Dr. Lazar citeşte 
acum, trecând la chestie în special, pasagiu de 
pasagiu articolul încriminat. 

»DI procuror m i a făcut un serviciu: a zis că 
dacă acuzatul a scris contra unui partid sau mai 
multor indivizi din acel partid, atunci trebuie să 
fie achitat. Aceasta e ch ' a raşa : în întreg articolul 
se condamnă numai purtarea bădărană a celor, 
cari Iau insultat pe Vaida. Nici cu un cuvânt nu 
se aminteşte sau subînţelege naţiunea maghiară 
şi nici cea română. Cum poate fi vorba de agi
tare? Articolul cuprinde povestirea faptelor, pe 
cari nimir, nici chiar dl procuror, nu le poate 
nega. Sau, după o metodă mai nouă să pedep
seşte acum şi simplamente povestirea unui fapt: 
dacă spui ce s'a întâmplat în camera msgh'ară 
capeţi — temniţă... 

Aici a fost vorba de partide, de oameni poli
tici, de tot felul de scăpătaţi, şi acestea nu sunt 
doar — naţiunea maghiară însăşi ! Să nu căutăm, 
dlor juraţi, cu de-a sala vină în toate, s& nu re
împrospătăm lucruri petrecute! Aceasta provoacă 
ură şi mai mare. Şi apoi tot »agitatorii« aceia 
vor fi responsabili, pe ei îi vom vârî în temniţă... 

Pe Vaida 1 au încurajat ai lui. Adresele de în
curajare au fost tocmai aşa, cum erau cele kos-
suthiste pe vremea erei lui Széli. Sau doar nu
mai kossuthiştilor le e voie să încurajeze?...* 

Urmează apoi, pasagiu de pasagiu a dovedi 
cu argumente, pe cari poate numai cei 12 juraţi 
nu le au priceput, că nu poate fi vorba de agi
tare. Arată despotismul, care domneşte în dieta 
ungară, descrie e ines acolo corifti : Ugron Oá-
bor, falimentatul, Nyagy György, cel cu înjură
turile triviale şi cu pumnii voinici. Expresia din 
articol »pungasi, excnxhi«, cu cari sunt adre-
stiţi deputaţii de felul acesta corăspunde unui 
adevăr trist : Nessi Pá 1, fugit cu ruşine in Ame
rica, Udvaiy, Ugron sunt dovezi eclatante. 

Aduce apoi o dovadă puternică: comisia de 
imunitate, deci parlamentul maghiar, a reabilitat 
pe Vaida şi a înfierat pe guralivii amintiţi. De ce 
să fie vinovat acuzatul, care numai a povestit şi 
el, ca alte gazete, ce s'a petrecut ? Şi expresiile, 
cari se cuprind în acel articol, le putem ceti zil

nic în presa maghiară, care é plină cu injurii la 
adresa românilor. 

Termină apoi, exhauriând, in mod meşter, ma
terialul, cu o comparaţie clasică : între Eötvös şi 
generaţia de atunci cu pigmeii de azi. Citeşte 
cuvintele vestite alui Eötvös : mişcarea naţionali
tăţilor din Ungaria e numai o parte, un simpton,, 
a marei mişcări pentru 1 birtate a popoarelor din 
Europa. Eötvös a fost aşa mare patriot, ca — 
Nagy György, sau oricare — procuror. 

Cere achitarea. 
Procurorul, ale cărui argumente falşe le-a zdro

bit apărătorul în vorbirea lui de o oră şi trei 
sferturi, îşi ia un refugiu pervers. Ceteşte îrt 
plină şedinţă, declamând, instruáld pasagiile mar 
aspre, poezia cetită în parlament de Va'da. O' 
apucătură ciudată, deamnă de un — procuror. Poe
zia face o impresie mare asupra juraţilor, oa
meni simpli, cari nu ştiu cum s'a întâmplat che
stia Vaida. Mulţi aprobă, indignaţi contra lui, 
Vaida şi alui — Iova, pe procuror. 

Preşedintele cere linişte. 
Apărătorul dr. Lazar demască apucătura 

procurorului. Juraţii au aici a judecă asupra lui 
Iova, iar nu Vaida-Voevod. Şi dealtfel poezia 
cetită de Vaida a fost numai o replic?. Pe banca 
acuzaţilor nu e Vaida ! Apelează încă odată la 
simţul de dreptate al juraţilor. 

Şedinţa se încheie Ia orele 1 şi un pătrar. 
După am. urmează numai verdictul. 

După ameazi. După obişnuitele forma
lităţi juraţii dec'ară pe acuzat de vinovat. 
Juri se retrag. La 4 şi un pătrar se aduce 
sentinţa: Dl Ioan N. Iova redactorul no
stru responzabil e condamnat la 6 luni 
temniţă de stat şi 500 coroane a-
mendă. Apărătorul dr. A. Lazar a făcut 
apelată la Curie! Rap. 

Criza prezidenţială. 
Criza prezidenţială s'a aplanat a doua 

oară. 
Deputaţii kossuthişti au manifestat din 

nou împotriva preşedintelui lor Justh. La 
şedinţa de Marţi toate scenele de scandal 
nu se îndreptară împotriva croaţilor, ci mai 
mult împotriva Iui Justh care »tolera« ob
strucţia croată, nevrând să uimite pe Ra-
kovszky. 

Nemulţămit şi indignat de teroarea asta, 
a doua zi, Mercuri, Justh puse guvernului 
întrebarea dacă este hotărît să mai tolereze 
uneltirile majorităţii împotriva lui. In caz 
contrar, zise justh, am în buzunar actul meu 
de demisiune. 

Alternativa asta energică şi bărbătească 
înfrică guvernul. După multe desbateri, el 
rugă pe Justh să rămâie, garantându-i pace 
şi linişte din partea majorităţii. 

Energia şi hoiărîrea cinstită a Iui Justh 
a triumfat deci de data asta. Dar triumful 
acesta nu-i definitiv. In dosul figurii sale 
bărbăteşti şi luminoase oamenii întunerecu-
lui pândesc clipa pentru a-1 surpa. Şi atunci 
se va vedea cinei mai tare în coaliţie : cin
stea şi respectul de lege sau volnicia bru
tală şi prostia massei fără judecată. 

Guvernul şi croaţii. 
Preşedintele Justh fusese încredinţat din 

partea guvernului pentru a trata cu Meda-
kovici, omul de încredere al croaţilor. Dar 
tratativele au fost întrerupte în mod brusc, 
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căci Justh declară lui Medakovici, că schim-
bându-se situaţia, el nu mai primeşte rolul 
de împăciuitor. 

Andrássy despre criză. 
Contele Andrássy a luat pe faţă atitu

dine pentru Justh. lată ce a spus : 
— Tactica de înfrângere a croaţilor tre

bue părăsită. 
Metodul lui Justh este singurul cu cale. 

Nu putem violenta regulamentul. 
Declaraţia astai o desminţire hotărîtă la 

.adresa volniciilor lui Rakovszky. 

W e k e r l e pe urma Iui Kossuth. 
Ieri primul ministru Wekerle a fost la 

Viena pentru a consulta pe împăratul asu
pra situaţiei. El a obţinut dreptul de a pre
face tot proiectul compromisului într'un sin
gur articol pentru a l trece în chipul acesta 
mai uşor prin cameră. Procedeul acesta nu-i 
nou. Ministrul preşedinte nu face decât să 
imite în felul acesta faimoasa lex Kossuth 
de astă-vară. 

Dar o nouă primejdie se ridică acuma 
împotriva compromisului. Deputaţii dizidenţi 
vor face obstrucţie împotriva acestui proiect 
care violează spiritul, dacă nu textul con
stituţiei, ceia ce-i şi mai grav. 

Ca concesiune pentru împăcare ei cer 
banca naţională ungurească pe anul 1910. 

Din România. 
Convocarea corpurilor legiuitoare. 

M. S. Regele, a semnat ieri, la Castelului 
Peleş, decretul pentru convocarea corpuri
lor legiuitoare în sasiunea de Noemvrie. 

* 

Direcţ iunea genera lă a serviciului sanitar, 
a primit înştiinţarea oficială despre ivirea holerei 
la Constantinopole. 

S'au luat imediat măsurile sanitare obişnuite 
în asemenea împrejurări : desinfectarea bagajelor 
şi a călătorilor ce vin din oraşul contaminat, exa
minarea riguroasă medicală şi supravegherea a-
cestor călători, prin agenţi speciali, timp de cinci 
zile dela debarcare. 

* 

Consi l iul de miniştri s'a întrunit Marti la 
ora 3 p. m., la ministerul de externe, sub preşe
dinţia dlui Sturdza. 

Miniştrii se vor întruni — scrie Viitorul — la 
aceiaşi oră mai multe zile de a rândul, pentru 
a termina redactarea proiectelor de legi, ce se 
vor aduce în desbaterea camenlor. 

M o n u m e n t . S'a constituit un comitet, sub 
prezidenţia dlui T. lonescu, pentru a îngriji de 
ridicarea unui monument în amintirea generalu
lui Jacob Lahovary. 

* 

Bugetul m i n i s t e r u l u i in s t ruc ţ i e i . Bugetul 
ministerului instrucţiei pe exerciţiul viitor se 
va salda cu un spor de 2,300.000 la cheltuieli. 

Din acest spor suma de 1,100.000 lei repre
zintă creşterea normală a cheltuielilor acestui de
partament, provenită din gradiţiile membrilor cor
pului didactic, înfiinţării de şcoli, perfecţionarea 
materialului de învăţământ, etc. 

Sporul de 1,200.000 provine din cheltuielile 
necesitate de înfiinţarea de noui şcoale-froebe-
liane, şcoli de agricultură practică, reînfiinţări de 
şcoli normale, etc., toate de neapărată necesitate 
pentru desvoltarea învăţământului public Din 
această din urmă sumă, 4000.000 de lei vor fi 
întrebuinţaţi numai pentru deschideri de noui 
scoale rurale. 

Dela 1 Septemvrie viitor vor începe să func
ţioneze un număr de 1100 şcoli rurale din nou 
înfiinţate. 

* 
Un talent. Tinărul Ion V. Nestorescu, fiul 

harnicului director al şcoalei primare de băieţi 

din strada C. A. Rosetti, dl V. Nestorescu, va 
pleca săptămâna aceasta, Ia Berlin, spre a ş i com
plecta studiile sale în vioară. 

Tinărul artist în vioară, absolvent premiat al 
conservatorului nostru de muzică, este bine cu
noscut în lumea muzicală, care a avut în mai 
multe rânduri, ocazia să i aprecieze talentul său. 

Ca două regulamente. 
— Şedinţa dela 20 Noemvrie. — 

Atâta volnicie şi atâtea retrageri de cu
vânt ca în şedinţa asta nu s'au mai văzut 
probabil nici odată în camera ungurească. 
Din 48 de oratori 28 adecă douăzeci şi 
opt au isprăvit discursurile lor fără de voie 
prin volnicia preşedintelui Rakovszky. 

Acesta să simte singur nevoit să se justi
fice în faţa camerii. Deputaţii croaţii, zice, 
rostesc toţi acelaşi discurs, lucru pentru care 
el Ie retrage cuvântul. 

Regulamentul camerii însă nu cuprinde 
nici o dispoziţie pentru cazuri de acestea. 

Dacă Rakovszky crede că prin volnicia 
asta nemaipomenită va putea aplana con
flictul croat-unguresc,* dovedeşte că este cel 
mai orbit dintre toţi oamenii politici unguri 
şi de altcum toţi înguşti, imprudenţi şi orbi. 
Procedeul lui va aduce roadele cele mai 
amare pentru unguri deşi nu şi pentru Un
garia şi urmaşii actualului guvern vor blăs-
tăma mult şi cu lacrămi de sânge pe gu
vernanţii unguri de astăzi. 

Discuţia a înaintat în felul acesta până 
la art. 9. 

La 2% interpelările. 
Farkasházy interpelează în chestia lip

sei de sare, provenită din cauza lipsei de 
vagoane. Românii exploatează zice, lipsa de 
sare spre scopurile lor de aţâţare încontra 
guvernului şi a statului. 

St. C. P o p : Nu-i adevărat! 
V o c i : Nu minţi! 
St. C. P o p : (să ridică agitat). Te rog 

să afli că eu nu mint nici când! 
Pe urmă St. C. Pop interpelează gu

vernul pentru cazul dela Fersig unde un 
român a fost ucis mişeleşte de un jandarm 
la perceperea dărilor. 

Ne pare bine că acest caz mai recent a 
fost adus în cameră şi acum mai restează 
numai celelalte mai vechi, precum Pănade, 
Pecica, Cristianul... 

Iatitetextul interpelării: 
1. Au cunoştinţă d nii miniştri că la 6 

Noemvre 1907, în comuna Fersig (corn. 
Sătmar), cu prilejul unei execuţii pentru 
dare, un jandarm beat a străpuns cu ba
ioneta, fără orice cauză, pe ţăranul din 
Fersig Zaharie Pop alui Costan? 

2. Au cunoştinţă d-nii miniştri că în 
urma acestui atentat văduva şi patru copii 
nevrâstnici au rămas fără sprijin? 

3. Au cunoştinţă d-nii miniştri că această 
faptă nemaipomenită a stârnit indignare 
îndreptăţită nu numai în comuna Fersig 
ci în întreg ţinutul din jur? 

4. Au de gând d-nii miniştri să por-
niască cercetare severă, mai bine zis să 
dispună ca cercetarea să se facă prin o 
comisie mixtă, din care să facă parte şi 
judecătorul de instrucţie al tribunalului 
competent, precum şi reprezintantul orfa
nilor şi al văduvei? 

5. Are dl ministru de interne de gând 
să dispună ca văduva şi orfanii să pri
mească o despăgubire corăspunzătoare ? 

6. Are de gând dl ministru de honve-
zime să dispună ca vinovatul jandarm 
să fie pedepsit cu asprime şi astfel să se 
dea o pildă care să împiedece săvârşirea de 
asemenea atentat ? 
Şedinţa se ridică la orele 4 şi 20 m. d. a. 

— Şedinţa dela 21 Noemvre. — 

O şedinţă de-o obstrucţie plictisitoare 
din cale-afară. Cu deosebirea că acuma pre
zidează Justh care să abţine dela volnicii. 

Dacă în şedinţa de ieri vice preşedintele 
Rakovszky a prezidat, conform celebrei for
mule, aşa cum i a convenit lui cu brutali
tăţi şi retrageri de cuvânt, azi avem spec
tacolul opus. 

Aşa lucră formula de aplanare a conflic
tului preşedinţilor. 

Aşa se vor conduce şedinţele camerii de 
aici încolo cu două regulamente: unul al 
lui Justh şi altul al lui Rakovszky. Iar cât 
pentru regulamentul cel adevărat, cine mai 
întreabă de el? 

O singură dată un mic incident: Preşedin
tele ordonă din nou cetirea listei deputa
ţilor cari ieri au cerut votarea nominală pe 
şedinţa de azi. 

P o l ó n y i : Preşedintele n'are dreptul acesta. 
Ieri deja s'a verificat prezenţa celor 20 de 
deputaţi iscăliţi în listă. 

Voci : Ai început să te obrăzniceşti ! 
Unde ;i Lengyel Zoltán să te înveţe minte ? 

P r e ş e d i n t e l e declară că obiecţia lui Po
lónyi este neîntemeiată. 

Discuţia a înaintat până la §-ul 14. 

Din străină fale. 
Afacerea b o m b e l o r din Muntenegru. Şti

rile din Belgrad răspândite in ziarele străine şi 
spunând că din cauza afacerei cu bombele ce 
trebuiau svârlite la deschiderea camerei munte-
negrene, se fac arestări în masă şi că s'au şi are
stat principalii reprezentanţi ai opoziţiunei, sunt 
falşe. Nu s'au arestat decât câteva persoane fără 
însemnătate şi bănuite că aveau cunoştinţă de 
complot dar şi ele vor fi puse în libertate îndată 
căci principalii culpabili în acest complot nu se 
află în principat. 

Guvernul nu a luat deci măsuri speciale. In 
ţară este linişte pretutindeni. 

» 

— împărăteasa Germanie i în Olanda. 
Ymuiden (Olanda) 19 Noemvrie — Yachtul 
>Hohenzollernc având pe bord pe împărăteasa 
Germaniei a intrat în port la ora 8 şi jum. dim. 
în mijlocul ovaţiunilor entuziaste ale mulţimei 
adunat pe cheiurile portului şi al salvelor de tu
nuri trase de forturi. 

împărăteasa s'a coborit Ia ţărm unde a fost 
salutată de baronul Bentinek, în numele Reginei 
Holandei, precum şi de primarul oraşului. 

La ora 10 dimineaţa, împărăteasa urcându-se 
în tren a plecat spre castelul Loo în mijlocul ova
ţiunilor mulţimei. 

Apeldoorn. împărăteasa Germaniei a sosit aci 
Mercuri Ia ora 1 după amiazi. 

Regina Wilhelmina a Olandei i-a ieşit întru în-
timpinare. Cele două suverane s'au sărutat. Apoi, 
însoţite de principele consoţ Enric, al Ţărilor de 
jos, s'au dus cu trăsura la castelul Loo unde Re
gina Emma a urat bună venire împărătesei. 

C o n g r e s u l tuturor s l av i lo r . In cercurile 
dumei se discută chestiunea, dacă n'ar fi opor
tun de a se ţine un congres general al tuturor 
slavilor. Ziarul »Novoe Vrejma« propune de a 
Invită Ia Petersburg, cu ocaziunea aniverzării 
păcei dela San Stefano, deputaţi militari din toate 
ţările slave din Peninsula Balcanică. 
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Lupta încontra abso lut i smului în Portu
galia. In Lissabona potrivnicii dictaturei Iui 
Franco să mişcă iarăşi. Vice guvernatorul băncii 
nationale De Cunha şi-a dat demisia trecând în 
tabăra opoziţiei. Pilda lui a atras şi alte notabi
lităţi, întrunirile publice fiind oprite, opoziţia ţine 
continuu conventicule secrete. Situaţia în Lissabona 
este foarte neliniştitoare. Guvernul a pornit pro
cese împotriva a 30 de ziare. Censura este apli
cată cu multă rigoare. Potrivnicii guvernului sunt 
depărtaţi în Africa. Dăunăzi o bombă a explodat 
pe stradă. Ea ar fi fost destinată teatrului regal. 

* 

Vizita preşedinte lui Fal l ières în Rusia. 
Ziarele din Moscva vestesc că preşedintele re-
publicei franceze, Fallières va vizita Rusia. Tim
pul vizitei se va fixa mai târziu. 

Criza financiară. 
m. 

Brünn, 18 Nov. 1907. 
Banu-i ochiul dracului«, zice vorba ro

mânească. — Şi aşa trage dracu câte odată 
cu ochiul de frumos, de toată lumea fuge 
nebună după el. — Azi se întrec băncile 
mari de emisiune între sine după ban, res
pective după aur. — Fiecare caută să-şi 
păzească cu toate mijloacele rezervele adu
nate, eventual să şi le înmulţească, dacă e 
posibil. 

Situaţiunea încă nu s'a limpezit, — plu
tim tot în ceaţă. 

Azi nime nu e în stare a spune că si
guranţă, că sguduitura economică de care 
a fost năpustită America, nu se va trans
planta oare şi în Europa. — Poate va trece, 
dacă populaţiunea din America îşi va re
câştiga încrederea pierdută în institutele de 
bani, dar poate să devină şi cronică, a 
cărei sanare va cere timp mai îndelun
gai, jertfe mai mari, — iar urmările nefaste 
le vom simţi şi noi mai mult ca azi. — 
Deja criza -încrederei< câte neajunsuri şi 
ruină n'a cauzat ! Undulaţiunile acesteia au 
ajuns până la ţărmurii Europei. 

Am trezit baba din somn. 
Cunoaştem urcările etaloanelor. — Aces-

1ea sunt adevărate etaloane de răsboiu, cari 
în vreme de pace nu obvin. — Un etalon 
de 7 şi jum. procente n'a mai avut banca 
imp. germ. de când există nici odată, — 
banca austro-ung. a mai avut etalonul de 
6 proc. în toamna anului 1899, când s'au 
observat primele semne de criză în Ger
mania. — Signalul la dat B. imp. germ. ur
când etalonul la 7 procente. Banca Angliei 
în urma sistemului ei de emisiune învechit, 
— o haină care n'o mai prinde, — de 
altă parte fiind piaţa de aur liberă pentru 
toată lumea, trebue să purceadă în modul 
cel mai radical spre a-şi apăra rezervele de 
aur. Ea a văzut în repeţite rânduri etaloane 
şi mai urcate, ca cel actual. In anul Dom
nului 1847, când a bântuit foametea aceea 
colosajă în India, a urcat etalonul la 8 
proc[ — 10 ani mai târziu, când a izbuc
nit revoluţia tot acolo, l'a urcat la 10 proc, 
— pe timpul răsboiului civil american la 8 
proc, doi ani mai târziu la 9 proc. — în 
1866 l a urcat până la 10 proc, iar în anul 

'Crachului, care s'a plămădit în Vie în 1873, 
la urcat la 9 procente. 

Băncii Angliei i-se impută, că nu*previne 
^crizele, ci dupăce acestea trec pragul, şchio

pătează în urma lor, cercând a l e abate şi 
a-şi apăra rezerva de aur, urcând etalonul în 
salturi nervoase. 

Cunoaştem deja succesul molochu Rocke
feller, ce la avut, lovind două muşte c-o 
căciulă, cum zice românul. 

Pe când erà conjunctura în floare, arama 
erà notată la Londra cu 110 funţi st. per-
tonă, — iar la Paris au fost bătute acţiile 
de aramă, cunoscute la bursă sub uumele 
de Rio Ţinto până la suma de 2800 frcs. 
— imediat după crachul din America a 
scăzut arama la 57 funţi st., iar acţiile la 
1600 frcs. 

Câte averi nu s'au dus ca pleava în vânt 
în decurs de 2—3 zile ! 

Aceasta a fost manopera bine chibzuită 
alui Rockefeller. 

Căzând trustul de aramă, acesta a tras 
cu sine în prăpastie o mulţime de institute 
de bani, cu cari aveà legături. 

Panica la bursa de efecte e de nedescris. 
Publicul e apucat de groază. Criza »increde-
rei« e plămădită. Cu aceasta se începe se
ria runurilor contra institutelor de bani. 
Rând рг rând devin insolvente, nedis-
punând de mijloace lichide, ca saş i înde-
stulească creditorii. In urma derutelor la 
Bursă, efectele nu le pot lombardà, ca să-şi 
câştige mijloacele lichide necesare. Intre a-
cestea e şi banca Krickebocker, care aveà 
la 60 milioane dolari depozite. Multe fac 
uz de moratoriul legal de 30 de zile, — în 
alte părţi se introduc în serbători e tc e tc 
Fabricele sunt necesitate a sista munca, ne-
fiind în stare a plăti plăţile lucrătorilor, căci 
băncile cari le alimentau nu mai dispun de 
mijloace lichide. 

In mai puţin de 2 septămâni, s'a retras 
mai bine de un miliard dolari în monete, 
din partea publicului. Deodată s'a trezit 
America fără parale. 

Nu s'a împuţinat aurul din lume, — 
dincontră an de an se înmulţeşte, — dar s'a 
împuţinat repentin cel aflător în circulaţiune, 
— s'a împuţinat cel lichid, monetele. 

Ca şi în Anglia, aşa şi în Uniunea ame
ricană organizaţia sistemului monetar e în
vechită, neîndestulitoare. E sistemul décen
tralisée, care nici chiar în timpuri normale 
nu corespunde pentru America în urma 
avântului puternic ce l a luat, — apoi încă 
în timpuri nefaste de crize.] 

Depositele tezaurului public la bănci au 
fost insuficiente, — astfel a început a se 
plăti pentru monede o premie, care s'a 
urcat pană la 4 procente şi n'a dispărut 
nici azi. 

Nicăiri în lume nu e aşa de perfectă or
ganizaţia cecului şi de clearing, ca în 
Americă. 

Fiind însă bazată pe încredere, — deşi 
înlocueşte în timpuri normale în cea mai 
mare parte moneda, — totuşi în timp de 
criză îşi pierde puterea şi valoarea aproape 
total. 

Pană când institutele, căile ferate, băn
cile, fabricile etc. îşi plătesc funcţionarii şi 
lucrătorii cu cecuri, înseamnă aceasta o re
ducere a venitului pentru aceştia, căci de 
prezent sunt onorate cecurile numai cu o 
reducere de 4 procente. V. V. B. 

M0ÜTÍTI. 
A R A D, 22 Noemvrie n. 1007. 

— Ştire p e r s o n a l ă . Dl dr. N. Oncu, depu
tat al losăşelului, se afiă de alaltăieri în Buda
pesta, la şedinţele dietei. 

— N o u proces de presă al «Tribu
nei «. Azi i-s'a inmânuat redactorului nostru 
Sever Bocu un act de acuză prin care se 
încriminează cunoscut tablou statistic al pro
ceselor noastre politice »Calvarul« apărut 
an pe vremea aceasta în »Tribuna«. După 
un an de zile şi-a adus aminte parchetul 
din O râdea-mare să împrocesueze şi aceasta 
statistică, prin care zice procurorul am fi 
•^glorificat faptele făcătorilor de rele« con
travenind ast-fel art. 174 din legea penală. 

Suntem adînc scandalizaţi de cinismul cu 
care se urmăreşte din Oradia-mare nimici
rea noastră. 

— Sfinţ i re d e b i se r i că şi v i z i t a ţ i une ca
n o n i c ă . P. S. Sa episcopul loan I. Papp, înso
ţit de P. C. Sa protosincelul R. Ciorogariu, refe
rentul O. Popovici şi arhimandritul dr. Iustin 
Suciu, pleacă mâne dimineaţă la Ceffa, unde se va 
sfinţi biserica. P. S. Sa va sfinţi apoi şi biserica 
din Miersig, iar în alte comune va face vizita
ţiune canonică. 

— Björnstjerne Björnson în Croaţia. 
Ziarele ungureşti aduc informaţia că ma
rele poet norvegian Björnstjerne Björnson, 
va merge săptămâna viitoare la Essegg în 
Croaţia, unde va ţine o conferenţă în 
chestia naţională. Croaţii — spun aceste 
ziare — fac mari pregătiri pentru primirea 
lui Björnson. 

— Hymen. Dr. Coriolan Şteer advocat în 
în Tăşnad şi d-şoara Elena Papp în 23 Noem-
viie îşi vor serba cununia în Oradea-mare. Sin-
cerile noastre felicitări : 

— Dl Titu Morariu absolvent de teologie se va 
cununa cu d şoara Victoria Patachi în ziua de 
de 24 Noemvrie st. n. a. c. Ia orele 3 p. m. în 
biserica gr. or. din Berghin. 

— O s â n d i t p e n t r u ag i t a re* . In 14 п. I. c. 
dl Georgiu Teaha, cand. de preot din Câmp a 
fost osândit de judecătoria cercuală din Vaşcău 
Ia 7 coroane amendă pentru motivul şubred că 
a purtat treicolorul român în decursul campaniei 
electorale delà Beiuş, 

— f Florian Duma. Din Oradea am 
primit dureroasa ştire a încetării din vieaţă 
a lui dr. Florian Duma, advocat şi fruntaş 
al românilor bihoreni. 

Tinerimea universitară din Oradea jeleşte 
întrânsul pe preşedintele societăţii »Hilaria«. 
înmormântarea se va face mâne după amiazi. 

— N e c r o l o g . Cu inima înfrântă de durere a-
ducem la cunoştinţa tuturor cunoscuţilor şi pre-
tinilor noştri, că scumpa şi în veci neuitata noa
stră mamă, respective soră Valeria I. Găvruş 
născută R. Popea şi-a dat nobilul său suflet în 
manile Creatorului Marţi în 6 (19) Noemvrie a. c. 
împărtăşită fiind cu sfânta taină a cuminecăturii, 
— în al 48 lea an al etăţii sale. Rămăşiţele pă
mânteşti ale neuitatei defuncte s'au ridicat din 
casele proprii şi s'au depus sprevecinică odihnă 
Joi, în 8 (21) Octomvrie a. c. în cimiterul bise-
ricei nouă din Satulung. Fie i ţărâna uşoară şi 
memoria binecuvântată! Iuliu R. Popea, ca frate; 
Elena I. Popea, ca cumnată; Tulia şi Radu Gă
vruş, Valeria şi Nicolae Sulica, fii. Şi număroşl 
unchi, vechi, veri şi nepoţi. 

— Un deputat ungur bătăuş. Un incident 
petrecut ieri pe culoarele camerii ungureşii pune 
din nou In lumină buna creştere şi calitatea mo
rală a deputaţilor coaliţionişti. 

In ziarul unguresc »A Nap« s'a reprodus o 
vorbă de-a deputatului Szmrecsányi. 

— Omul acela-i eau nebun sau beat ! a zis 
Szmrecsányi despre preşedintele Justh. 
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Pentru reproducerea acestor vorbe, Szmrecsányi 
a întrebat pe raportorul acelui ziar Hacsak Géza, 
dacă el a scris acele cuvinte. 

— Te rog să întrebi pe dl redactor respon
sabil. Eu am scris o parte a acelui raport, iar a 
doua parte mi-s'a dictat pe telefon. 

Szmrecsányi îi răspunse furios: 
— Nu întreb pe nime, ci am să-ti dan cu pi

ciorul. (Dar cam cu alte cuvinte mai drastice.) 
Ziaristul plecă imediat spunând că nu întră în 

discuţie pe tonul acesta. Mai târziu sindicatul zia
riştilor să declară solidar çu el şi condamnând 
p e deputat, făcu apel la colegii lui din parlament 
ca să nu se lase terorizaţi de deputaţi în exerci
ţiul funcţiei lor. 

— » Viitorul « este numele unui nou ziar na-
ţionalllberal care apare în Bucureşti. Este un 
ziar admirabil redactat, scriu la, el cei mai dis 
Unşi membrii ai partidului national-liberal. 

Urăm viaţă lungă noului confrate. 

— P a h o n e cel n ă p r a z n i c . Mulţi dintre ro
mâni poate nici nu-au prea auzit de Pahone, dr. 
Vasilie Pahone, advocat în Bistriţa... Ei bine, zia
rele ungureşti n i l prezintă ca pe un om teribil, 
un naţionalist care umblă cu »revolver« şi ame
ninţă să stângă de pe suprafaţa pământului tot 
ce este unguresc! 

Cazul devine aşa, că în ajunul alegerilor pen
tru comitat dl Pahone a umblat pe sate, să vadă 
cum se poartă românii şi s ă i îndemne a vota 
listele naţionale. 

Ziarele maghiare spun însă că a umblat cu re
volver, pe care şi-1 atârnase de gât şi »teroriza« 
pe alegători: nu cumva s ă i pună păcatele a vota 
altă listă decât cea pe care o împarte d-sa, că 
altfel îi împuşcă »mintenas«. 

In felul acesta: terorizând dl Pahone pe români 
şi pe saşi să nu voteze lista ungurească, au că

zut — scriu ziarele ungureşti — candidaţii un
guri ; guvernul să nu lase însă pradă pe unguri, 
ci să i apere de oameni năpraznici ca Pahone.. 

O să ne pomenim azi mâne că s'a trimis acolo 
o sotnie de honvezi, din viţa celor cari au exce
lat Ia Parade... Iar ziarele ungureşti o să scrie 
atunci că dl Pahone umblă cu două revolvere, 
şi-i gata să facă rebeliune. 

— P e n t r u c a a lăudat pe Hlinka. Se anunţă 
diu Ruttka, că tribunalul din Pressburg a osândit 
Ia patru săptămâni temniţă pe femeia Sipos Mar
git, pentru crima de a fi lăudat pe Ніігкз. 

— Petrecere amânată. Din cauza în
cetării din vieaţă a preşedintelui »Hilariei«, 
dr. Florian Duma, petrecerea tinerimei uni
versitare din Oradea ce era să fie la 26 c, 
se amână. 

— Un n o u ziar u n g u r e s c în România . 
In Bucureşti a apărut sub direcţia dlui Németh 
Ignácz încă un ziar unguresc: »Romaniai Hirlap*, 
(In afară de celalalt ziar unguresc care apare mai 
de mult în Bucureşti) primul său articol de fond, 
ziarul declară drept program că va lupta pentru a 
susţine cauza ungurilor în România. 

Noi cari facem acelaş lucru pentru românii din 
Ungaria, întrebam pe confraţii noştri unguri din 
Bucureşti să ne declare cam câţi ani de temniţă 
au suferit şi câte amende au plătit sau vor 
plăti pentru »lupfa« lor, ca să avem măcar mân
gâierea de-a putea compensa suferinţele noastre 
cu ale lor. 

— Evadat din temniţă. Se anunţă din Săt 
mar, că puşcăriaşul Stőssel Ignácz, inchis pentru 
falsificare de cambii, a evadat din temniţă de a 
colo. Uşa temniţei a fost aflată închisă, pe cori
dor erau păzitori, ferestrile intacte — nu se ştie 
deci, pe unde a putut fugi. S'a pornit cercetare. 

— Prelegere cu schiopticonul. Sâm
bătă în 10/23 1. c. în » Casa Naţională* din 
Arad la orele 7 şi jum. se va ţinea prele

gere cu schiopticonul. Va prelege dl de
putat dietal Vasile Ooldiş despre antialco-
holism (beţie), iar dl profesor preparandial 
Nicolae Mihulin despre Neapole, insula Capri 
şi alte locuri din Italia. Tot românul de 
bine e rugat să ia parte ! Plugarii să vină 
cu mic, cu mare ! 

— Un conferenţiar. »Viitorul« scrie: Sun
tem în măsură să dăm o veste bună cetitorilor 
noştri : 

La 18 Noemvrie, cunoscutul şi mult gustatul 
critic literar delà marele ziar parizian, Le Temps, 
dl Oaston Deschamps, va veni în Bucureşti pen
tru a ţine o serie de trei conferinţe despre: Ro
lul popoarelor latine în istoria civilizaţiei şi noua 
renaştere latină. 

Acest eveniment va bucura de sigur pe toţi 
cei cari apreciază talentul şi cultura d lui Oaston 
Deschamps, care esje în acelaş timp şi un sincer 
prieten al Romînilor. 

— Un căpitan h o m o s e x u a l . La garnizoana 
din Bourges (Franţa), a izbucnit un scandal de 
moravuri, tot aşa dc ruşinos ca şi scandalul pe
trecut de curînd în Germania la Potsdam, cu sin
gura deosebire că eroul delà Bourges este, nu 
un conte sau principe, ci un simplu căpitan. 

împrejurările, în care s'a descoperit scandalul, 
merită a fi cunoscute. încă de acum un an cir
culau ftl de fel de zvonuri pe socoteala căpita
nului Raynaud, care întreţinea cu câţiva din sub
ofiţerii şi soldaţii săi. relaţiuni aşa de familiare, 
în cât militarii din compania sa erau botezaţi cu 
un nume nedemn pentru onoarea lor de oameni. 

Săptămâna trecută, soldaţii din compania căpi
tanului Raynaud şi-au luat inima în dinţi şi au 
adresat o plângere la ministerul de răsboi. 

Abia sosise plângerea la destinaţie şi generalul 
Picard a pornit la faţa locului. 

Toţi soldaţii, unu câte unu, din cei cari au 
semnat plângerea, au fost chemaţi în biurou, în 
faţa generalului, care acum avea alăturea pe co
lonelul regimentului, Famechon. 

Declaraţiunile, pe cari le-a făcut soldaţii, au în
grozit pe general şi pe colonel. 

Căpitanul a fost chemat şi interogat, asupra 
acuzaţiunilor ce i-se aduc. Drept orice răspuns, 
şi-a dat demisiunea. Superiorii săi însă, nu s'au 
mulţumit cu aceasta, ci l-au arestat şi trimis la în
chisoare. 

Un exament medical a constatat că Raynaud 
n u este in tcate minţile şi că ar trebui să nu fie 
făcut responsabil de fapteie sale. 

— Convocare . Despărţământul Balázsfalva 
(Blaj) al reuniunei învăţătorilor români aparţină
tori reuniunii învăţătorilor gr. cat. de Alsofehér şi 
Fogaras (Aiba-Iulia) şi (Făgăraş) îşi va ţinea adu
narea în senzul §-ului 21 »Statute« şi al § ului 9 
«Regulamente* în Karácsonfalva (Crăciunel) în 
30 Noemvrie n. a. c. la orele 7 a. m. în şcoala 
gr. cat. La care să invită cu toată căldura toţi 
membrii fundatori, ordinari şi ajutători, domnii 
preoţi în calitate de directori, precum şi toţi cari 
doresc binele şi înaintarea învăţământului nostru 
naţional. Nagycserged (Cergăul mare) 14 Nov. 
1907. Dem. Ban, pieşedinte. Iosif Marian, notar. 

— O s e m i n t e de soldaţ i francezi la Con
stanţa. Cetim în »Le Temps* : »Niste oseminte 
de soldaţi francezi, morţi de holeră când a avut 
loc expediţia din Dobrogea, pe vremea răsboiu-
Iui Crimeeî, s'au descoperit de curând la Con
stanţa, dupăcum se întâmplă ori de câteori se 
fac lucrări de edilitate în acest oraş. 

Aceste rămăşiţe au fost închise în osuarul 
ridicat de mai de mult în cimitir prin îngrijirea 
»Amintirei franceze*. Ceremonia, cu un carac
ter intim, a avut loc în 'prezenţa consulului 
Franţei, dl Delage, şi a francezilor cari locuesc 
în Constanţa. 

DI Vîrnav, prefectul judeţului, a venit şi d s; 
delà sine. El a arătat toată afecţiunea pe care 
dânsul, fost elev al şcoalei centrale din Paris, c 
nutreşte către Franţa şi recunoştinţa pe care ţan 
lui o datoreşte acestor soldaţi, cari prin sacrificiu! 
vieţii lor, au contribuit la formarea Românie! 
contemporane. 

— Nenoroc i re la o universitate ameri
cană : O mare nenorocire s'a întâmplat ia Cam
bridge, în loialul universităţei Harward. 

La universitate urma să se facă, cu solemni' 
täte şi în prezenţa preşedinte lui Roosevelt, insta
larea noului preşedinte al universităţei. 

Cu puţin înainte de sosirea preşedintelui Roo
sevelt, tribuna oratorului cu o parte din estrada 
pe care era aşezată, se prăbuşi. 

Cincizeci de persoane cari se aflau pe o stradă 
căzură delà o înălţime de 15 picioare. 

Aproape toţi au fost răniţi şi o maie panică 
se produse. 

— Pata fragedă şi mâna albă este de cea mai mare 
Importanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şl săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeata mâniloï 
Dă fetii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: Tf> 
nay Imre şi W a e h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie in Szabadka. 

— Kerekes Pál, împletilorie de ciorapi cu ma
şina, Arad, Kossuth u. 66. 

Economie. 
Barsa de mărfuri şl t fec te din B u d a p e s t s 

Budapesta, 22 Nov. 1907. 
INCHEEREA la I ORÄ i 

26-18-26-20 
24-40- 24'42 
17-44—17-4S 
15-32-15-34 

Orâu pe Apr. 1908 (100 klg.) 
Secară pe Apr. 
Ovăs pe Apr. 
Cucuruz pe Mai 1908 

INCHEEREA la 4 ORE i 
Orâu pe Apr. 26.22—26-24 
Secară pe Apr. 25-44—24-46 
Ovăs pe Apr. 17-46-17-50 
Cucuruz pe Maiu 1908 15-36—15-38 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următoru!> 
Grâu 

De Tisa — — — — 24 K. 50—26 K. 
Din comitatul Albei — 24 » 80—25 
De Pesta— — — — 24 » 65—25 
Bănăţenesc — — — 24 » 70—25 
De Bacica — - — 24 » 85—25 
Săcară — — - — 23 э 30—23 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 90—16 

» de cvalitatea II — 15 » 70—15 
Ovăs > » I — 16 > 85—17 

> » > II — — > 
Cucuruz vechiu — » 

» nou 14 > 95—15 

10 fii. 
75 > 
80 » 
50 » 
65 » 
55 *-
10 *-
90 > 
15 r 

15 

Concert, petreceri. 
Tinerii meseriaşi români din Lugoj aranjează 

Duminecă, în 24 Noemvrie a. c. st. n. in locali
tăţile otelului «Concordia* petrecere cu joc. 

Comitetul aranjator. 

Poşta Administraţiei. 
N. Câmpian, Maidam. Am primit 14 cor. ca 

abonament până la 1 Ianuarie 1908. 

Redactor responsabil Ioan N. Iov». 
Editor-nroorletar Oeorpc Nichin. 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
= să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. ================ 
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JPrima societate de credit funciar ro
mân din Bncnreşti. 4 

P U B L I C A Ţ I U N E . 
Se aduce la cunoştinţa generală-, că în ziua 

de 20 Novembrie st. v. 1907, ora 3 p. m., ur
mează a se ţine licitaţie la sediul acestei Socie
tăţi, prin oferte închise fără drept de supralici
tare, pentru arendarea moşiei „Piscul Rusului", 
ain comuna Băgata, judeţul Roman, proprietatea 
acestei Societăţi. 

Arendarea acestei moşii se tace pe termen de 
5 ani, cu începere delà 23 Aprilie 1908. 

Garanţia ceruta la licitaţie este de 1000 lei. 
Condiţiunile speciale pentru arendarea acestei 

moşii se pot vedeà la Sediul Societăţii în orice 
zi de lucru, între orele 11 a. m. până la 6 p. 
ra. Ele fac parte integranta din contract. 

Ofertele trebuese făcute pe formularele date 
-de Societate, Ia care se găsesc alăturate condi
ţiunile speciale de arendare. 

AreDdarea rămâne definitiva numai după apro
barea Consiliului de administraţie. 

Direcţiunea. 

Du candidat de advocat 
află aplicare momentană în cancelaria sub-
scrisului. D r I s a i a A r d e l e a n > 

advocat, Tenke. 

Societate de e c o n o m i i şi credit în Brad. 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

Concurs. 
Se publică concurs pentru ocuparea unui 

post de practicant, dotat cu un salar anual 
de 840 coroane. 

Reflectanţii au să documenteze, că au 
absolvat cu maturitate o şcoală comercială 
şi că posed pe deplin limba română şi 
maghiară şi eventual şl cea germană. 

Cei cu praxă de bancă vor fi preferiţi. 
Petiţiunile sunt a se înainta până în 15 

Decemvrie subsemnatei direcţiuni, iar po
stul e a se ocupa 1 Ianuarie 1908. 

După serviciul provizor şi neexcepţionabil 
de un an, va fi denumit funcţionar definitiv 
cu salar anual de 1100 cor., 200 cor. bani 
de cuartir şi tantiema statutară. 

B r a d , 7 Novembrie 1907. 

Direcţiunea. 

Provisiuni de maşini cu vapor 
LOCOMQBILE 

" făcător de jirezi 'de paie • 

1906. 
4 Nov. 

"""** în formă întrebuinţată şilculdregere i^gjjg 
ee pot căpăta p e lângă condiţ i i d e plătire 

foarte favorabi lă la firma J ^ S S S 

SEIFRIED HUGÓ 
BUDAPEST, V., str. Katona Józse f 17. & 1 

12I344923 

620307 
81965756 

32458536 

i i 9 9 9 9 7 9 
I 4 7 2 I 3 3 5 
2899824 

57?Q539 
602494 
673220 

104461100 

16370217 
23312586 

417209816 

12000000 
2162I136 

3275468 
272841360 

I646498 
1364254 

i04461100 

417209816 

SITUAŢIUNEÂ SÜMARA 

A O T I V 

85279923 Réserva metalică Aur . . 100556070 1 
36O65000 „ Trate Aur . . . 41005000 j 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 17271100 1 

„ „ „ „ în cont curent 19373391 J 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ я > amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Gheltueli de Administraţiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Compturi curinţi 
Gopmturi de valori 

Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circalaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

„ „ „ & provizoria . . . . . . 
Compturi curinţi 

1907. 
27 Oct, 3 Nov. 

Scomptul 8°/ (. *) Dobânda 8l№/o 

141996880 I41561070 

376344 43873 1 

87584432 93152667 

36441009 36644491 

I1999924 i1999924 
15806084 i5806084 
3 2 5 3 1 2 1 3253I21 
59 2 39!5 5924878 
640161 640194 
660732 676364 

104882774 105014024 

2 5б993!9 2 1 739453 
28782622 26641255 

464047317 463492256 

12000000 I 2 0 0 0 0 0 0 
2 3 2 48зо5 233 29895 

3519676 353460b 
316783010 315882090 

2077070 2077070 
1536482 165457 1 

104882774 105014024 

1464047317 4634922561 

1 

Halfenberger Béla, 
văps i tor ie de haine , curăţitorie c h e m l c ă şi 

fabrică de spălat în aburi. 

3>®«# K A S S A . 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. . 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

Pentru desfacerea mai repede ! 

Caspari Frigyes és Társai 
i Medgyes (Nagyküküllő m.) 
i 
r e c o m a n d ă cu preţ redus producte l e 

şcoalei de pomi 
precum: 

pomii cu s îmburi tari, tufe d e agrişi 
şî co a că ze (ribiszke), smeură, fragi , tufe 
decorat ive , vlăstar! sălbatici d e p o m i 
fructiferi, pentru garduri vii, brazi şi 

trandafiri, etc. 
Preţ-curent se trimite gratuit la dorinţă. 

Productele de AC!D CARBONIC din Muschong Buziás 
WmV aranjată din. nou TM 

expediază şi afară de cartei imediat cantitate cât de mare 

ACID-CARBONIC-LICH1D 
Pchemiceşte curat şi natural, în lichid din isvorele de ac-
cid carbonic din baia celebră Buziaş, pentru prepararea 
apei gazoase, pentru restauratori şi alte scopuri industriale. 

1 1 C e l m a i s p o p n i o a e o i d c a r b o n i c 1 1 
Extrasul certificatului analizei chemice al inst i tutului de a examina рѳ cale che-
mică mâncările şi beutari le a. 1907 nr. 46I5. „Mirosul şi gustul" e normal. Con
ţinutul de acid carbonic: ЭЭ-б?0/,,- In urma examinării s'a constatat că aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higiena publice şi pe baza conţinutului carbanic 

bogat se cvalifică. de cel mai ban. Ga informaţii serveşte prompt: 
Biuroul de expedare de producte acid-carbonice ei ape minerale al staţ tnnei 
blncare Muschong-Buziaş în Baziás-Fürdő. (MUSCHONG-BUZIÁSFÜROÖI SZÉN
SAV MÜVEK ÉS ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKŰLDÉSI TELEPE BUZIÁSFÜRDÖN). 

Adresa telegrafică : Muschong-Buziásfürdö. Telefon interurban 18. 
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f Bănci 
— de şcoa la 

de diferite sisteme, 
mai ales аѳ reco
mandă cele solide 
şi ieftine, bănci de 
şcoală cu două lo
curi de şezut 

Patent Pfarer Í. 
Konnerth 

acestea au un pult 
tare, distanţă minimală, eălimar de cerneală portativ, şi un зізіет simplu 
de întors banca, prin ce e uşor de a se curaţi şcoala şi se pot comanda 
în şapte mărimi. Modele se trimit la dorinţă. Bănci de probă sunt în 
atelierul de măsar al lui 

Nagyszeben, Elisabetgasse 53. Wilhelm Connerth, 

T R I S K A J . 

Pianine Piane - Cimbale 
Harmonice 

în preţul de fabrică s e p o t 
căpăta şi plătit în rate. 

• Se închiriază instrumente. • 
Acordarea sau repararea în 
loc sau în provincie o săvâr

şeşte prompt. 

Gel mai mare magazin T M Ç 1 7 Jţ T 
de piane în Ardeal l I U j J Y i i J . 

\ \ O b O Z S V A J v 
Sétatér-U. 10. (Casapropr.) 

TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e r Richard Géza 
lăcătuş de edificii, canale şi apadnete 

Arări, Strada Batthyányi Лго. 19. 

Prejăteşte din fier bine bătut: grilage la fluvii, 
trepte, balcoane, şi pentru băncT. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără miros, pisoare, lavortoare, 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni cu 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 
— - - — tnburi de piatră smălţuită. — — — 

Weiszfeiler Sándor, ІЙЕ 
B rasső, s ir . Kapu nr. 64 . 

Prăvălie esclusiYă de blănuri preparate proprii 
î n . m i c ş i m i t i c e . 

Ţine în magazin : Boauri (manşoane, manşete, 
bunzi, saci de picioare, paltoane scurte, căuist de 

pele şi de stofă asortiment bogat. 
— Se primesc comande, transformări, şi reparaturi. —-
Ccmandele din provincie se săvârşesc repede şi prompt. 
B u n z i de c ă l ă t o r i t sau de p i c i o a r e , 
ile dau împrumut; blănile cumpărate la mine 
— — — se curăţă gratuit. — — — 

Cimbale 
cu aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut liferează pe l â n g ă 

rate şi cu bani gata 
fabrica de ins trumente m u z i c a l e 

a lai 

V A R G A A R P A D 
M A K Ó 

(Lădiţa de postă nr. 31) 
F*reţ curent mare şi ilustrat 
sse trimite gratis sşi franco. 

NEMECSEK ÏINCZE Szeged Valéria-

Oold-
schmiedt) 

I 

A u f t i r £ » r l p # & cele mai bine 
sosit Р # 1 І 0 І І » 1 І » І Ф fabricate. 

Mă rog a-mi visita depositul, este 
isvorul cel mai bun de cumpărat în 
părţile constitutive şi glimi, email lu
ciu şi niclatură cu prêt moderat, ma
şini de C U S U t S I HER şi maşini pentru măiestri. In 
atelierul meu mechanic fac tot felul de articli de branşa 
aceasta şi anume : puşti, maşini grăitoare, maşini de 
broda*, utensilii artistice pentru ingineri şi medici, lucruri 
de arthopedie şi de technica electrică, telegrafuri de casa 
şi orice fel de transformări. 

S e f » o t c e r e ş i s o l v i r i î n х^гхЬс. 

In atenţiunea celor cari zidesc! 
Aduc la cunoştinţa celor interesaţi, că în ferma mea 

de zidit din ßa(ll iai-ttt 22 (telefon 393) şi în cance
laria mea de archnectură (telefon şi pentru comitat 264) 
se pot procura şi căpăta 

T T I G L E ( c ă r ă m i z i ) 
calitatea cea mai buna arse î n cuptorul m e u de 
curâi id z id i t , tot aşa t p e i & t e pentru tovane în 
cri ce calitate. Primesc zidiri de ori ce soi, — planuri 
şi ecsecutarea lor pe lângă preţurile cele mai moderate. 
Schiţe fac gratuit. C u s t i m ă ; 

P r o b s z t Л І і І г г л Л у 
zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1-a. 

ï 
o 
V 
V 
L. 4» .-» 
3 
o. 
s 

1 

Liferantul de lumini de ceară a diecezei catolice din com. Bihor şi Silagy. Щ 

I ÎNTEMEIAT LA 1835. 

Frölich József pregătitor de lumini de ceară 

NAGYVÁRAD. 
Recomandăm în binevoitoarea a onor. public, 
fabricaţianile sale de lumini d e ceară, lu

mini de c e a ' ă de I-a calitate bucata 4-80 Cor. Ii-a calitate 
4 Cor. III-a calitate 3 Cor. — Tot felul d e lumini mai micî, 
a lbe , ga lb ine sau co lorate . — Lumini d e ceară pentru cu
nunie , a l b e şi f rumos aurite părechea delà 5 Cor. până la 
100 Cor. — Cea mai fină tămâie din Egipet, prima 2*40 Cor. 
secunda 1'80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin oleu destilat de 
flori în cano de tinichea îndeosebi pentru bis erici. Klgr. 9 6 fii. 
— Recomand lumini le m e l e pentru altar, pregătite din ste-
ariu carat, ce nu picura şi nu curg. Şi cea mai bagatelă comandă 
o esecut prompt, pachetare nu se compută şi delà 5 Klgr. în sus 

expediţia e francată. 

Miere şi ceară galblnă cumpăr pe lângă preturile cele mai mari. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHItf, — ARAD. 


